



优化急诊护理流程对急诊胸痛患者抢救效果的影响探析

查 玲

(安徽省铜陵市人民医院 抢救部 244000)

摘要:目的:探析优化急诊护理流程对急诊胸痛患者抢救效果的影响。**方法:**将我院在2016年3月~2018年3月收治72例急诊胸痛患者,以随机数字表法分组,分为实验组和参照组,各36例。实验组实行优化急诊护理流程,参照组实行常规急诊护理流程,比较两组临床效果。**结果:**实验组、参照组的护理满意度数据对比为:94.44%、75%, $P<0.05$ 。两组抢救时间、开始治疗时间、平均住院时间实行对比,实验组均具有明显的优势, $P<0.05$ 。两组抢救成功率、死亡率比较,差异性均不存在, $P>0.05$ 。**结论:**急诊胸痛抢救中,实行优化急诊护理流程,可提高患者的抢救成功率、护理满意度,并且减少抢救和住院的时间。

关键词:又滑集镇护理流程;急诊胸痛;抢救效果;影响

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)06-185-02

急诊科,主要负责危重症患者抢救工作。胸痛,属于常见的临床症状,较多不同类型病症患者,在急诊科均存在这一症状[1]。本次研究,以我院近年来摄入的急诊胸痛患者为主,以优化急诊护理流程为基础,以常规急诊护理流程作为参照,对比上述两种不同方式,对急诊胸痛患者抢救情况的影响。

1.资料与方法

1.1 一般资料

采取随机数字表法,对我院2016年3月~2018年3月收治72例急诊胸痛患者实行分组,均分为实验组和参照组。试验前,所有急诊胸痛患者均知情,并在《知情同意书》上签字,排除精神病患者、认知功能障碍者。实验组中男、女各占58.33%(21/36)、41.67%(15/36);病例采选年龄段在22~88岁区间,平均(55.4±5.7)岁;发病~就诊时间在0.5~70h区间,平均(35.25±3.3)h。包括心源性胸痛者、心绞痛者、急性心肌梗死者、夹层动脉瘤者、心肌炎者、心包炎者各15例、8例、6例、4例、2例、1例。参照组中男、女各占55.56%(20/36)、44.44%(16/36);病例采选年龄段在25~87岁区间,平均(56.2±5.9)岁;发病~就诊时间在0.6~68h区间,平均(34.3±3.1)h。包括心源性胸痛者、心绞痛者、急性心肌梗死者、夹层动脉瘤者、心肌炎者、心包炎者各16例、7例、5例、4例、2例、2例。所有急诊胸痛病例一般资料,均经统计学软件加以分析及处理,结果显示统计学意义均不突出, $P>0.05$ 。

1.2 方法

参照组实行常规急诊护理流程,首先,需进行主诉胸痛患者分诊,将其运送到抢救室,启动绿色通道,行值班医师呼叫工作。然后,实行全导心电图检查。针对院前急诊抢救者,需对患者家属加以急救指导,告知其保持稳定的情绪,以便对患者的病情进行评估。第二步,构建2条静脉通道,通过抢救药物处理,并采血取样,做好血常规检查、心肌酶检查、凝血系统检查等工作,按医嘱给药。针对心肌梗死者,可给予300mg的阿司匹林(生产厂家:四川太平洋药业有限责任公司;国药准字:H51021475)嚼服,300mg氯吡格雷(生产厂家:武汉武药制药有限公司;国药准字:H20123155)口服。必要的时候,可注射肝素钠(生产厂家:吉林英联生物制药股份有限公司;国药准字:H22021912)。最后,需做好手术前的相关准备工作,备皮、过敏试验后,给予常规吸氧、心电监护,加强对患者呼吸、脉搏、瞳孔变化、心率等观察、记录。院前急诊者,在达到现场后,及时做好生命体征的检测、记录工作,吸氧的同时实行心理支持,以便改善患者的心理压力,及时安排手术治疗。

实验组实行优化急诊护理流程,第一步,对医护人员进行专业、系统培训,主要培训的内容包括:护理流程、护理方法、急救训练、急救设备使用方法等,以此提高护理人员的操作技能,使其能熟练掌握急救护理流程和方法。定期可通过量化考核方式,检验护理人员培

训、学习的情况,以此从根本上提高医院整体护理效率。第二步,制定急救护理应激流程机制、风险管理机制、规范护理流程等。院前接诊方法同上,针对自行就诊患者应密切观察患者的血氧饱和度、心率、体温等情况。针对胸痛症状严重者,需采集其相关信息,如:年龄、胸痛发作时间、胸痛原因等。同时,还要哪个对患者既往病史、使用药物情况,加以全面调查。胸痛主要包括:心源性胸痛、非心源性胸痛,需结合患者的临床症状进行评判。其中,后者的主要表现为锐痛,翻转身体、按压身体局部,均可发生疼痛症状。这时,就需要对患者实行胸部听诊、叩诊、初诊处理,认真评判胸痛的原因,如:体位、呼吸。与此同时,还需对急诊胸痛患者双肺加以检查,主要的目的:明确患者是否存在湿罗音、心音。经心电图、血常规、超声心动图、血气分析等辅助检查,评判患者有无肺栓塞病症。第三步,应结合患者的发病原因,实行个体化急救护理干预。针对心肌梗死者,需提供介入治疗、围术期护理,加强生命体征监护;不稳定心绞痛者,应叮嘱其保证休息,给予吸氧和生命体征监护处理。同时,需将其静脉通路开放,通过抗血小板、硝酸酯类、镇痛等药物治疗;急性夹层动脉瘤者,实行心率、呼吸、脉搏等监护基础上,还应采取降压药物、镇痛药物处理;肺栓塞者,吸氧的同时应采取镇静药物、镇痛药物处理。

1.3 观察指标

观察两组临床相关指标(抢救时间、开始治疗时间、平均住院时间)、护理满意度、抢救成功率、死亡率。

采取我院自制的护理满意度调查问卷,经满意、一般满意、不满意评判患者的护理满意度。

1.4 统计学分析

本次研究中,两组急诊胸痛患者的临床全部数据,均以统计学软件SPSS22.0处理分析,计数资料、组间对比利用 $\bar{x} \pm s\%$ 的形式表示,经t、 χ^2 加以统计学检验处理。临床统计学数据对比呈现 $P<0.05$ 时,则可代表实验组、参照组患者临床数据对比,存在对比的价值。

2.结果

2.1 两组护理满意度的对比

实验组和参照组的护理满意度比较,前者明显优于后者 $P<0.05$,见表1。

表1 两组护理满意度的对比[n=36 (%)]

组别	满意	一般满意	不满意	护理满意度
实验组	22	12	2	34 (94.44)
参照组	11	16	9	27 (75)
χ^2	--	--	--	5.2578
P 值	--	--	--	<0.05

2.2 两组临床相关指标的对比

两组抢救时间、开始治疗时间、平均住院时间对比,差异性突出,



•护理研究•

P<0.05, 见下表。

表2 两组临床相关指标的对比[n=36 ($\bar{x} \pm s$)]

组别	抢救时间(min)	开始治疗时间(min)	平均住院时间(d)
实验组	12.5±6.6	26.5±2.9	8.4±2.9
对照组	15.9±8.3	28.7±5.7	10.8±3.9
t	1.9237	2.0640	2.9629
P值	<0.05	<0.05	<0.05

2.3 两组抢救成功率、死亡率的对比

实验组和参照组的抢救成功率、死亡率数据对比显示为：97.22% (35/36)、2.78% (1/36), 94.44% (34/36)、5.56% (2/36), P>0.05, X²=0.3478。

3.讨论

急诊胸痛主诉患者，病症类型主要涉及：心绞痛、急性心肌梗死、夹层动脉瘤等。接诊护理人员需结合患者的临床症状，实行辅助检查，以便在最短的时间内进行诊断[2]。在最短的时间，明确患者发生胸痛的主要影响因素，旨在第一时间做好相关的处理工作，有效改善其预后[3]。诊断胸痛的注意事项：胸痛不典型者，应予以重视；胸痛病情会不断变化，为此需做好患者既往病史、使用药物的调查工作，从而明确患者发生胸痛的主要原因；实行快速检查后，主动脉夹层瘤病例，易于发生双上肢血压差异情况；危重症患者应及时送至急救室抢救；辅助检查的过程中，需合理使用关键技术进行检查。优化急诊护理流程，需确保护理人员对理论知识的掌握情况、操作水平，以此提高抢救成功率[4]。护理人员应在进行基础治疗、护理后，将患者及时送至急救室，配合主治医师进行溶栓治疗、介入治疗，进而确保

患者的生存质量。提前做好急救手术前准备工作，主要的目的为减少抢救时间，为患者之后的治疗赢得更多宝贵时间。急诊停留确诊专科治疗，护理人员需按照护理流程要求，提供个体化护理服务[5]。然后，严格观察急诊胸痛患者的病情变化、生命体征。可实行健康宣教、心理疏导，旨在促使患者能正确看待自身病症，保持乐观的心态接受治疗、护理，有效改善患者的预后情况。需要注意事项：急诊急救护理的过程中，一些病例的病情并不乐观，患者、患者家属不能正确看待病症，容易发生过激反应，进而会对治疗/护理的效果造成直接影响。这时，需实行优化急诊护理流程，及时做好健康教育工作，帮助患者、患者家属正确看待病症，获得其支持、理解、信任[6]。

总而言之，急诊胸痛患者抢救中，实行优化急诊护理流程，对提高患者护理满意度及抢救效果，均有积极的影响，值得临床方面广泛予以应用并推广。

参考文献：

- [1] 郝玉芳.优化急诊护理流程在急诊胸痛患者抢救中的临床应用[J].中国社区医师, 2017, 33(7):136-137.
- [2] 梁艺敏, 蒋德贤, 王桂玲.优化急诊护理流程在急诊胸痛患者抢救中的应用效果分析[J].黑龙江医学, 2017, 41(6):584-585.
- [3] 王焕东.优化急诊护理流程对急诊PCI患者的效果研究[J].河南医学研究, 2017, 26(14):2660-2661.
- [4] 王丽云.优化急诊护理流程对急性心肌梗死患者抢救效果的作用探讨[J].中国继续医学教育, 2017, 9(18):213-215.
- [5] 李莉.优化急诊护理流程对急性心肌梗死患者抢救效果的影响[J].大家健康旬刊, 2017, 5(14):218-219.
- [6] 黄博婷, 郑卓双.优化急诊护理流程对脑动脉瘤患者抢救效果的影响分析[J].按摩与康复医学, 2017, 8(8):47-48.

(上接第182页)

除术存在极大的治疗难度，并且患者极其容易丧失性命。B超导引下经皮经肝胆囊穿刺造瘘手术是目前临床治疗急性胆囊炎常用的一种手术方式，患者并不需要被剥离胆囊与气管插管，因此明显缩减手术时间，同时还适合应用在手术困难以及身体素质较差的患者治疗中[4]。此外，B超导引下经皮经肝胆囊穿刺造瘘手术还具备以下3点优势：第一，手术过程中能够抽取胆汁进行化验，从而为细菌性胆囊炎患者治疗方案的确定提供有效的参考资料。第二，手术应用局部麻醉的手法，操作难度低，遗留创口小，出血量低，安全可靠，能够促使患者早日痊愈。第三，手术可以快速解除梗阻，穿刺胆囊后将胆汁引流出来，从而有效预防由于炎症扩散而诱发化脓、穿孔等症状的产生[5]。本研究结果中，观察组患者的总有效率98%，对照组患者的总有效率72%，差异有统计学意义(p<0.05)；观察组患者的手术时间、术中出血量以及住院时间明显优于对照组，差异有统计学意义(p<0.05)。

综上所述，急性胆囊炎患者临床采取B超导引下经皮经肝胆囊穿刺造瘘术进行治疗，可以取得明显的临床疗效，并且遗留创伤小，促

使患者早日痊愈，值得临床应用。

参考文献：

- [1] 陈敏捷, 郑剑波.经皮经肝胆囊穿刺序贯腔镜胆囊切除治疗老年急性重症胆囊炎效果比较[J].安徽医学, 2015, 34(16):1756-1758.
- [2] 朱耀荣, 武杨, 罗本清等.经皮经肝胆囊穿刺引流术治疗高龄急性梗阻性胆囊炎治疗体会[J].肝胆外科杂志, 2015, 23(2):2121-2123.
- [3] 邹奇, 王勇, 陈杰等.经皮经肝胆囊穿刺引流联合二期手术治疗高龄高危急性化脓性胆囊炎47例[J].实用医学杂志, 2016, 30(18):2981-2982.
- [4] 马羽佳, 刘兆玉, 卢再鸣等.超声引导下经皮胆囊穿刺造瘘术治疗急性梗阻性化脓性胆管炎[J].中国临床医学影像杂志, 2016, 21(25):3368-3369.
- [5] 高建军, 倪世强, 刘成国等.超声引导下经皮经肝胆囊穿刺置管引流术治疗老年重症胆囊炎2例[J].临床医师杂志, 2016, 38(12):3202-3205.